

# 神经外科脑肿瘤患者实施心理护理的临床效果研究

邱 杨 赖巧蓉

新疆医科大学附属肿瘤医院 新疆 乌鲁木齐 830011

**【摘要】**目的：研究分析神经外科脑肿瘤患者实施心理护理的临床效果。方法：抽取本院神经外科2023年1月～2024年1月收治的200例脑肿瘤患者进行研究，采用随机分配分为对照组和实验组，各100例，临床治疗方案相同，对照组进行常规护理，实验组在给予患者常规护理的基础上联合心理护理，比较两组患者护理前及护理后4周心理状态（焦虑和抑郁评分）、生活质量及护理满意度。结果：护理前两组SAS评分、SDS评分比较， $P>0.05$ ，护理4周后实验组SAS评分和SDS评分显著低于对照组， $P<0.05$ 。实验组生活质量评分明显高于对照组， $P<0.05$ 。实验组患者护理满意度高于对照组， $P<0.05$ 。结论：神经外科脑肿瘤患者实施心理护理的可减轻患者焦虑和抑郁情绪，提高患者生活质量，增加护理满意度，可广泛应用。

**【关键词】**神经外科脑肿瘤患者；心理护理；心理状态；生活质量；满意度

**DOI:10.12417/2705-098X.25.02.035**

脑肿瘤是神经外科常见的疾病之一，是指大脑内或大脑附近的细胞发生异常生长，多数是颅内组织的原发性脑肿瘤，有时可能是从身体其他部位扩散到大脑称为继发性脑肿瘤也称转移性脑肿瘤。脑肿瘤的治疗策略一般根据患者的具体情况制定，治疗方法主要为手术治疗、放射治疗、化学治疗、靶向治疗等。除了医学治疗患者的心理支持同样不可忽视，陌生的脑肿瘤诊断及治疗过程，让患者感到恐惧、焦虑甚至绝望，从确诊开始到治疗过程，患者会出现一系列的心理问题，不仅会影响到患者的生活质量，还会影响到患者治疗的依从性从而影响治疗效果。由此，在治疗过程中心理护理起到重要作用，心理护理是指在护理过程中，以心理学理论为指导<sup>[1]</sup>，通过应用心理学和技术积极影响患者的心理状态，影响患者的疾病认知，改变患者的心理状态，提高患者心理适应能力，从而达到协助治疗的目的。因此本文将抽取本院脑神经外科200例患者作为对象，分析心理护理在神经外科脑肿瘤患者中的临床效果。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

抽取本院神经外科2023年1月～2024年1月收治的200例脑肿瘤患者作为研究对象，随机分为实验组和对照组，实验组为100人，对照组为100人。实验组男性人数和女性人数之比为5:4，年龄在22～79岁之间，平均年龄为48.11±2.26，对照组男性人数和女性人数之比为3:2，年龄在21～72岁之间，平均年龄为48.32±2.92，两组患者的性别及年龄进行统计学分析比较，无统计学意义，( $p>0.05$ )，有可比性。纳入标准：符合脑肿瘤诊断标准；患者及家属均同意进行研究并签署知情同意书。排除标准：有精神障碍及认知障碍患者；未确诊脑肿瘤时有焦虑抑郁史患者；有脏器功能不全或衰竭患者；妊娠及哺乳期患者。

### 1.2 方法

对照组患者采用常规护理的方法，为患者进行入院评估、

健康宣教，生命体征的监测。保持病房环境良好，光线适中温湿度适宜，在进行操作的过程中保持四轻原则，为患者营造安静舒适的病房环境。定期为患者进行各项检查，及时检测患者变化，给予患者术前护理，讲解疾病及手术相关知识，术前指导后采血备皮。术后护理预防术后并发症。积极为患者提供饮食指导，联合营养科为患者制定营养饮食。

实验组在常规护理的基础上给予心理护理，具体措施如下：

#### 1.2.1 建立战胜病魔的信心

耐心开导患者，积极鼓励，激发患者对成功治愈疾病的信念感，鼓励患者直面疾病重视治疗。由于脑瘤病情重治疗时间漫长，治疗过程多重复杂，患者心理情绪极易受影响发生变化，从而使患者无法坚定治疗，降低治疗的依从性。通过为患者及家属讲解治疗成功的病例，缓解患者焦虑情绪，帮助患者保持良好的心态进行治疗，定期与患者沟通，时刻掌握患者的心理状态，使患者时刻保持平静乐观的心态面对疾病的治疗。

#### 1.2.2 形成自我调节模式

联合心理咨询师指导患者学会自我安慰的方法来缓解内心焦虑，使患者积极面对疾病，积极配合治疗和护理，可以通过科室小讲堂定期为患者开展心理知识课，并指导患者使用图片治疗法<sup>[2]</sup>，通过视觉疗法与心理疗法相结合为患者提供想象与憧憬，为患者提供经过治疗后肿瘤变小的图片和恢复健康的患者的图像，激励患者积极治疗，促进疾病的治愈。指导患者进行放松想象治疗法，引导患者想象经过治疗后肿瘤缩小的结果。从而取得向上的成果，起到引导患者身体恢复的作用。进行临床治疗的同时，护士要指导患者运用想象疗法增强疾病治疗的信心。

#### 1.2.3 给予患者人文关怀

为患者提供舒适的病房环境，调节舒适标准的温湿度，保持室内光线适中，定期为病房进行通风消毒，在病房摆放绿色

植物舒缓患者心情提高舒适度<sup>[3]</sup>。在进行护理操作或查房时，保证操作专业度及熟练度，尽量保持病房安静，在护理工作中保持轻柔体贴的态度和动作做到四轻原则，走路轻，护士行走时应保持轻盈的步伐，说话轻，与病人交流时保持温和语气让病人感到舒适，操作轻，护理操作时手法要尽量轻柔，减少患者的不适，关门轻，今出门时轻轻关门，避免对病人造成惊吓。从诊断到治疗再到护理整个过程，护士应遵循操作规范和职业道德对病人尽可能的关心和照顾<sup>[4]</sup>。与患者交流时，保持温和的态度微笑耐心的语气，建立良好和谐的护患关系。家庭支持极为重要，护理人员尽可能引导家属为患者提供心理帮助，为患者提供关怀树立患者战胜疾病的信心。

#### 1.2.4 给予术前术后心理护理

术前护理：患者入院后应为患者提供入院指导，带领患者熟悉病房环境科室结构介绍科室人员，主要介绍主治医生及责任护士，增加对环境的熟悉感及亲切感；为病人及家属进行疾病知识讲解及手术治疗过程，术中护理：告知患者手术流程、麻醉方法和大概手术时间。耐心讲解手术过程中可能出现的问题<sup>[5]</sup>，以减少手术的心理压力；术后护理：手术结束后，及时告知患者及其家属手术情况，缓解其紧张情绪，并详细讲解颅内引流管的作用和导管护理方法，护士密切监测生命体征，如有异常及时处理。由于患者术后会出现疼痛现象，影响患者情绪，护士应根据患者疼痛程度遵医嘱给予止疼药进行有效缓解，同时可以通过为患者播放轻音乐舒缓疼痛带来的焦虑，分散注意力。该病恢复时间长且治疗过程见效慢甚至出现效果不理想的情况，容易产生消极治疗的情绪。我们需要加强与患者的沟通，及时告知患者康复情况，消除患者的担忧。

#### 1.3 观察指标

两组患者进行心理状态对比，分别采用抑郁评分（SDS）和焦虑评分（SAS）进行评价，SDS 评分表 53~62 分为轻度，63~72 分为中度，73 分及以上为重度抑郁。SAS 评分表 50~59 分为轻度焦虑，60~69 分为中度焦虑，70 分以上为重度焦虑。两组患者采用生活质量评分，分别从患者心理能力、社会能力、家庭能力及运动能力四方面进行评估，最高分为一百分评分越高的患者生活质量越高。两组患者分别进行护理满意度调查，为患者及家属发放满意度调查表进行评分，90~100 分为非常满意，70~89 分为比较满意，70 分以下为不满意。

### 2 结果

#### 2.1 两组患者护理前后心理状态评分

两组患者 SAS、SDS 护理后评分均低于护理前，给予心理护理的患者评分低于常规护理的患者，差异有统计学意义（P<0.05）。见表 1。

#### 2.2 两组患者护理后生活质量比较

护理后，实验组患者心理能力、社会能力、家庭能力、运

动能力均高于对照组，给予患者心理护理可提供患者生活质量，有统计学意义（P<0.05）。见表 2。

#### 2.3 两组患者对护理满意度

出院前对两组患者进行问卷调查，比较实验组护理满意度高于对照组，（P<0.05）。见表 3。

表 1 两组患者心理状态评分

组别	实验组	对照组	t	p
SAS	例数	100	100	
	护理前	60.32±2.74	61.05±6.15	3.012 >0.05
SDS	护理后	42.41±6.64	52.16±4.75	11.321 <0.05
	护理前	61.18±6.12	60.75±5.85	2.021 >0.05
	护理后	41.29±6.84	51.78±6.91	12.587 <0.05

表 2 两组患者生活质量比较

组别	实验组	对照组	t	p
例数	100	100		
心理能力	72.12±3.24	42.21±5.72	11.23	<0.05
社会能力	84.12±6.34	56.21±3.24	12.34	<0.05
家庭能力	78.12±2.12	56.33±3.23	3.45	<0.05
运动能力	63.23±3.45	44.24±3.89	6.78	<0.05

表 3 两组护理满意度

组别	实验组	对照组	X <sup>2</sup>	P
例数	100	100		
非常满意	46	67		
一般满意	30	32		
不满意	24	1		
满意度(%)	76	99	7.532	<0.0

### 3 讨论

神经外科是医院中重要的科室之一，神经外科患者大都为危重患者，尤其是神经外科脑肿瘤疾病，是严重危害人类大脑的一类疾病，恶性脑肿瘤虽然很少扩散，但是至死率较高，良性脑肿瘤出现可能压迫到正常的脑组织，形成脑部功能障碍，导致残疾，所以脑肿瘤无论是恶性还是良性危害都不容小觑，并且该疾病治疗周期较长康复率较低，其常见的临床表现有头痛、恶心呕吐等。

由于患者对疾病知识及治疗不够了解，患者极易产生沮

丧、紧张甚至轻生等想法，无论是疾病本身还是治疗过程均给患者身心带来受到巨大压力，患者的心理护理具有重大意义<sup>[6]</sup>。为患者更好的接受治疗提高治疗效果，让患者对治疗充满信心对未来充满希望，从而提高患者治疗的依从性，科室应为患者开展心理护理，积极发现并改善患者的身心健康，帮助患者树立信念感，有助于疾病的治愈。

脑肿瘤的治疗手段主要为手术治疗，但是由于该手术难度大甚至会出现后遗症，患者会对该治疗手段产生负面情绪<sup>[7]</sup>，因此应为患者行围手术期心理护理，术前护理首先缓解由于陌生环境所引起的紧张情绪，其次为患者及家属讲解疾病相关知识及手术成功案例。术中心理护理也极为重要，让患者充分了解手术治疗过程，缓解手术所带来的恐惧，从而达到更好地配合度，提高手术效果。手术后及时为患者进行心理疏导，告知患者及家属手术的成功，使患者不安的情绪得到安抚，密切监测患者生命体征，做好常规护理预防并发症的发生，并为患者制定饮食计划及康复训练计划帮助患者尽早恢复健康<sup>[8]</sup>，如发现异常及时报告医生予以处理。通过为患者实施心理护理服

务，护士护理观念有所改变，从被动护理变为主动护理，增强服务意识及病情观察能力，拉近了护患关系，及时满足了患者的心理需求，为患者提供了舒适的护理体验，提高了护理的满意度。

本实验研究显示护理前两组 SAS 评分、SDS 评分比较， $P>0.05$ ，护理后研究组两者评分显著低于对照组， $P<0.05$ 。研究组患者生活质量评分明显高于对照组， $P<0.05$ 。研究组患者护理满意度明显高于对照组， $P<0.05$ 。说明在神经外科脑肿瘤患者护理中实施心理护理临床效果显著，可有效地改善患者心理状况减少负面情绪，提高生活质量及患者满意度。帮助患者更积极地面对自己的疾病配合临床治疗。另外，心理护理的实施还有助于提高患者及家属护理人员的认可度，提高患者的治疗依从性，协助临床治疗更好的进行。

综上所述，神经外科脑肿瘤患者实施心理护理的临床效果显著，可改善患者心理状况减轻焦虑和抑郁程度，提高患者生活质量，提高患者护理满意度。

## 参考文献：

- [1] 甘莎莎,李玲美,孙玉婷.神经外科脑肿瘤患者护理中基于心理干预的分析[J].心理月刊,2021,16(18):101-102+42.
- [2] 尹娜,蒋冬娅,夏翠红.神经外科脑肿瘤患者实施心理护理的临床效果探究[J].心理月刊,2022,17(01):122-124.
- [3] 徐海青,王林娟.心理护理结合人文关怀在脑肿瘤化疗患者中的应用效果[J].现代养生,2024,24(11):855-858.
- [4] 陈丽欢,邓丽芳,钟秀珍,等.支持性心理治疗对脑肿瘤术后病人的抑郁状态及生活质量的影响[J].全科护理,2017,15(5):577-579.
- [5] 张麦玲.脑肿瘤患者围手术期的心理护理及并发症护理[J].中国医药导刊,2016,18(10):1067-1068.
- [6] 袁文满.基于心理护理在神经外科脑肿瘤患者护理中的研究[J].临床医药文献电子杂志,2017,4(16):3073.
- [7] 贾彦楠.延续心理护理干预对脑肿瘤患者及家属负性情绪护理效果观察[C]//南京康复医学会.第六届全国康复与临床药学学术交流会议论文集(三).费县探沂中心卫生院,2023:6.
- [8] 包婷,孙荣凤,刘静.心理护理对脑肿瘤患者围手术期的干预效果分析[J].心理月刊,2022,17(18):89-91+123.